

УДК 329.05(520) (575.2)(04)

## УСИЛЕНИЕ ПАРТИЙ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ ПОСЛЕВОЕННОЙ ЯПОНИИ

Дж.С. Жумабаева, Н.А. Алымкулов

В чем феномен более чем 50-летнего господства ЛДПЯ в политической структуре послевоенной Японии? Каково роль оппозиционных партий страны? В статье делается попытка найти ответ на эти поставленные вопросы.

*Ключевые слова:* политическая организация; восстановление старых и создание новых партий; программные установки; всеобщие выборы в парламент; новый облик партии; парламентская деятельность.

Первая политическая партия Японии – Ай-коку кото (Общество патриотов) – была создана в 1874 г. Однако в годы Второй мировой войны все политические партии были распущены и вместо них была создана единая политическая организация – Политическая ассоциация Великой Японии.

В послевоенный период одну из возможностей предотвращения возрождения японского тоталитаризма и милитаризма администрация Д. Макартура видела в восстановлении и создании новых партий. К концу 1946 г. заявили о своем существовании свыше 120 политических партий и объединений разной направленности [1].

4 октября 1945 г. штаб Д. Макартура издал приказ об освобождении всех политических заключенных. Указом императора 18 октября того же года была объявлена амнистия. Из тюрем было освобождено 320 000 человек и 600 000 восстановлены в правах [2].

10 октября 1945 г. были освобождены из тюрьмы многие политические заключенные, среди которых были и руководители Коммунистической партии Японии (Нихон кёсанто) – К. Токуда, Е. Сига, К. Миямото, С. Хакамада и другие, находившиеся в заключении 18 лет. Компартия Японии впервые получила возможность легального существования и немедленно развернула свою работу среди масс. Фактически ее надо было воссоздавать заново, так как из прежнего состава в живых осталось около 100 человек. Коммунисты начали выпускать газету “Сэкки” (“Красное знамя”), а с февраля 1946 г. – ежемесячный журнал “Дзэнъэй” (“Авангард”). 1 декабря 1945 г. открылся IV съезд КПЯ – первый легальный съезд партии, где были приняты программа действий и устав партии, избран ЦК во главе К. Токуда.

Курс Компартии Японии, принятый на IV (1945 г.) и V (1946 г.) съездах, предусматривал полное претворение в жизнь условий Потсдамской декларации: осуществление глубоких демократических преобразований; ликвидацию императорской системы и образование демократической республики; проведение аграрной реформы и т.д.

Однако программные установки коммунистов страдали левизной, не учитывали реальную ситуацию в стране. Летом 1951 г. делегация от партии, приехавшая в Москву для доработки своих программных действий, была принята И.В. Сталиным. По настоянию Генсека ЦК ВКП (б), в программном документе было записано, что главной задачей партии является борьба против американской оккупации. “Необходимо, – считал И.В. Сталин, – повсеместно создавать невыносимые условия для оккупантов” [3].

Эта программа, впоследствии названная самими японскими коммунистами “ультралево-авантюристической”, во многом представляла собой догматическое копирование опыта Компартии Китая (подготовка к развертыванию партизанской войны в горных районах, создание “опорных баз” и т. д.), предусматривала проведение в Японии насильственной революции с целью свержения “реакционного” правительства С. Иосиды (Ёсиды).

После кровавого Первояма 1952 г. в Токио коммунисты посчитали, что народные массы готовы идти на самые острые формы борьбы. Однако американская администрация, использовав вооруженные силы, решительно подавила выступление левых сил.

Непопулярность левых лозунгов привела, с одной стороны, к сокращению членов КПЯ –

с 200 000 (1949 г.) до немногим более 30 000 (1953 г.), а с другой – к потере депутатских мест в парламенте: на выборах в палату представителей в октябре 1952 г. она потеряла все 35 мандатов, а в палату советников собрала еще меньше голосов, чем в 1952 г.

Деятельность КПЯ, как и других компартий мира в те годы, финансировалась из Москвы. За 15 лет (1948–1963 гг.) ВКП(б)/КПСС передала Компартии Японии почти 1,5 млн долларов (и только 1955 г. – свыше 700 000 долларов). Однако в последующие годы КПЯ стала больше ориентироваться на Пекин, надеясь, что Китай будет более щедрым спонсором.

Коммунисты долгие годы действовали на основе Устава и Программы, принятых VIII съездом в 1958 г. В последующие годы в эти документы был внесен ряд поправок и дополнений. В уставе указывалось, что КПЯ является “передовым отрядом японского рабочего класса”, основная цель партии – коммунизм.

С 60-х гг. КПЯ переживала серьезные трудности. В начале 90-х гг. XX века КПЯ продолжала придерживаться радикализма, критикуя и отвергая политику либерал-демократов. Отсутствие конструктивизма препятствовало сближению КПЯ с другими оппозиционными силами страны [4].

2 ноября 1945 г. на учредительном съезде было провозглашено создание Социалистической партии Японии (Нихон сякайто) путем объединения последователей различных довоенных социал-демократических партий и групп. Руководящую роль в образовании Социалистической Партии Японии сыграли Т. Катаяма, М. Коно, Т. Мадзатун и другие.

Программа партии, принятая на учредительном съезде, выдвигала лозунги демократии, мира и социализма. Под социализмом Соцпартия Японии подразумевала проведение некоторых социальных реформ в рамках рыночных отношений. Она признавала возможность построения социализма в условиях существования императорской системы.

Многие годы Соцпартия Японии пыталась положить конец однопартийному господству Либерально-демократической партии Японии (ЛДПЯ) и добиться создания коалиционного правительства, придерживаясь основных направлений в своей политике [5].

Основными целями Соцпартия провозгласила: создание экономики, направленной на обеспечение высокого уровня жизни; децентрализацию власти и сбалансированное развитие

государственной территории; равноправие для мужчин и женщин; обеспечение безопасности в азиатско-тихоокеанском регионе и т.д.

В расстановке противоборствующих сил Японии в конце 80-х гг. произошли заметные сдвиги. Сенсационными стали итоги выборов в палату советников парламента страны, состоявшихся в 1989 г. Безраздельное господство в этой палате парламента стоящих у власти представителей Либерально-демократической партии было нарушено успехом Соцпартии Японии, набравшей больше, чем у соперников, голосов избирателей (35,1%). Число депутатов от социалистов возросло с 85 до 141. На выборах начали сказываться усилия социалистов по приданию своей партии нового облика как партии открытой, реалистической, готовой перейти от “вечной оппозиции” к действительной борьбе за власть. Три главных недостатка Соцпартии Японии (узкопарламентская деятельность, зависимость от профсоюзов и слабая повседневная работа), отмеченные еще в 1964 г. председателем партии Т. Нарита, к этому времени были преодолены.

Этот успех Соцпартии Японии на парламентских выборах означал, что она вышла из состояния долгого застоя. Теперь при блокировании представителей социалистов с депутатами других оппозиционных партий проведение через парламент правительственных законопроектов серьезно осложнялось. В такой обстановке съезд этой партии в апреле 1990 г. стал еще одним шагом по пути формирования ее нового образца. Из партийного устава были исключены положения о стремлении к преобразованиям через социалистическую революцию, подтвержден умеренный “социал-демократический выбор”.

В 1960 г. в стране имелись две социал-демократические партии – левая – СПЯ и правая – Партия демократического социализма (Минсю сякайто, ПДС) [6].

Первый (учредительный) съезд ПДС состоялся 24 января 1960 г., где председателем был избран Н. Суэхиро, генеральным секретарем – С. Эки, председателем парламентской фракции – М. Тёсабуру.

В качестве идеологической базы Партия демократических социалистов приняла реформистскую теорию демократического социализма, разработанную в 1951 г. европейскими социал-демократами (главным образом лейбористами Великобритании).

В программе партии было сказано, что главное содержание политики партии – это построе-

ние социализма в Японии (“общество всеобщего благосостояния”) парламентскими методами, демократическим путем. При этом она выступала за сохранение принципа смешанной экономики и парламентской деятельности. Партия также решительно выступала против идеологии экстремизма.

Официально партия придерживалась курса на коалицию трех оппозиционных партий (Соцпартии Японии – Комэйто – Партии демократических социалистов) против единоличного господства ЛДПЯ. Долгие годы имела поддержку профцентра Всеяпонская конфедерация труда (Домэй).

Идеям западноевропейской демократии был привержен и Социал-демократический союз (СДС), учредительный съезд которого состоялся 26 марта 1977 г. Партия создавалась на базе Соцпартии Японии из группы правых социалистов во главе с С. Эда. Председателем партии был избран Х. Дэн, Генеральным секретарем – Я. Нарадзаки. Партия участвовала в парламентских выборах с 1979 по 1999 г. и получила в общей сложности 20 депутатских мест в нижней палате (от 0,6 до 0,9% от общей суммы депутатского корпуса).

За обеспечение всеобщего процветания, основываясь на концепции “гуманного социализма”, выступала и Комэйто (Партия чистой политики), созданная 17 ноября 1964 г. [7, 8, 9]. Основой этой партии стала Косэйрэн (Лига чистой политики) – прежняя политическая организация религиозной группы Сока – гаккай (Общество по установлению ценностей), органа буддистской секты “Нитирэн сёсю”, активизировавшая свою деятельность в начале 60-х гг.

На том же учредительном съезде была принята Программа партии Комэйто: 1. Борьба за выживание в условиях ядерного противостояния. 2. Преодоление противостояния между Востоком и Западом. 3. Провозглашение уважения к личности. 4. Борьба против коррупции в любом виде.

Основные идеи партии регулярно излагались в партийных органах – в газете “Комэй симбун” и журнале “Комэй”. Комэйто провозгласила в качестве своей цели установление в Японии “справедливого общества”, отличающегося и от капитализма, и от социализма, так называемого “общества третьей цивилизации”, или “неосоциалистического общества”. Впервые приняв участие во всеобщих выборах в январе 1967 г., она провела в нижнюю палату парламента 25 своих

кандидатов. После этого она провозгласила свою независимость от религии.

Партия считала, чтобы добиться “истинного благосостояния масс” и установления “мира на земле” необходимо:

*во-первых*, каждому члену общества следует осуществить “революцию человека” (революцию в самом себе). Следующим этапом будет “революция в семье”, после чего можно будет двигаться к “революции общества”. В основе “революции общества” лежит “революция человека”;

*во-вторых*, осуществлять этику ненасилия и диалога.

Основоположниками теории и практики партии были Г.Ч. Торо, Л.Н. Толстой, Р.У. Эмерсон, М.Л. Кинг, и особенно Махатма Ганди. Суть теории: стимулировать рост добрых чувств, ограничивать зло [10].

Во внутренней политике Комэйто провозгласили борьбу с нищетой, стабилизацию цен, отмену подоходного налога с трудящихся с низкой заработной платой, помощь мелким и средним предпринимателям, разрешение жилищной проблемы и т.п. Партия выступала также против коррупции, царящей в госаппарате, против пересмотра Конституции, и в частности ее девятой статьи, провозгласившей отказ от войны как средства национальной политики.

В области внешнеполитических связей Комэйто требовала установления дипломатических отношений с КНР, допуск в ООН, усиления экономических связей со странами Юго-Восточной Азии, запрещения производства и испытаний ядерного оружия.

Появление на политической сцене новой, довольно влиятельной партии осложнило расстановку политических сил страны. С одной стороны, Комэйто резко критиковала Компартию и Соцпартию Японии, обвиняя их в “обмане нации и истощении духовных сил японского народа” и сумела перетянуть на свою сторону часть избирателей. В то же время она поддерживала политику Либерально-демократической партии по многим вопросам, в частности, по одному из наиболее острых внутриполитических вопросов – о сохранении японо-американского “Договора безопасности”.

Комэйто в истории послевоенной Японии оставалась влиятельной партией, имеющей своих представителей в обеих палатах парламента, входящей в коалицию оппозиционных сил страны.

Американцы после оккупации Японии, внедряя демократические институты, не настаивали

на навязывании двухпартийной системы западного типа. Такая терпимость позволила создать многопартийную систему, а затем перейти к обеспечивающей политическую стабильность полупарламентской, отличающейся от традиционной двух-многопартийной системы, при которой с 1955 по 1993 г. страной бесценно правила *Либерально-демократическая партия Японии, созданная в 1955 г.*

Для объяснения этого факта необходим анализ комплекса факторов, обуславливающих данный феномен.

Трудно сказать, добилась бы Япония своих впечатляющих успехов, если бы ее политическое пространство оказалось расколотым на две соперничающие половины, что могло привести к увлечению общественности политической борьбой в ущерб восстановлению, а затем ускоренному развитию экономики.

В таких условиях на авансцену политикопартийной структуры японского общества выдвинулась ЛДПЯ, заменившая собой западную модель двух или многопартийных “качелей”.

*Взяв на себя ответственность за судьбу страны, либерал-демократы следующим образом сформулировали политические цели своей организации [11]:*

- превратить Японию в просвещенное демократическое государство;
- бороться за самостоятельную и независимую Японию;
- стремиться к улучшению международных отношений;
- претворять в жизнь экономическую программу, способную повысить жизненный уровень населения и превратить Японию в страну всеобщего благоденствия;
- проявлять приверженность японо-американскому партнерству, базирующемуся на Договоре о взаимном сотрудничестве и безопасности между двумя странами;
- увеличить экономическую помощь развивающимся странам.

ЛДПЯ являлась специфической политической организацией, в отличие от Запада, где обострение противоречий внутри господствующего класса (например, консерваторы и либералы) или перемены в балансе сил приводили к попеременному пребыванию у власти различных ведущих партий. В Японии в 1955–1993 гг. в рамках одной партии “мини-партиями” выступали фракции и даже отдельные лидеры. Существующие фракции отражали разные интересы различных слоев общества, но в то же

время владели механизмом выработки консенсуса, позволяющим ЛДПЯ выступать перед оппозицией как единое целое.

За исследуемый период ЛДПЯ бесценно находилась у власти более 50 лет, что является уникальным явлением в цивилизованном мире, если не считать страны коммунистического анклава.

Столь длительному нахождению у власти либерал-демократов способствовало:

Умелая нейтрализация Либерально-демократической партией Японии действий оппозиции. Пиком этой борьбы стал вопрос о японо-американском “Договоре безопасности” (апрель 1952 г.). Консерваторы извлекли уроки из этих событий. Так, во избежание резкого размежевания общественного мнения они отказались от тактики открытого противоборства, к которой часто прибегали в первой половине 50-х гг. ЛДПЯ отказалась и от попыток внести текстуральные изменения в Конституцию, встретив решительное противодействие народа.

К началу 60-х гг. были определены три ключевых момента будущей политики ЛДПЯ, оказавших влияние на всю политическую систему:

- задача пересмотра конституции на основе ее толкования;
- курс на подчинение политики решению экономических задач;
- координация внешней политики с США.

Именно 60–90-е годы – период высоких темпов роста экономики – продемонстрировали умение лагеря консерваторов активно брать на себя инициативу по осуществлению экономических, социально-политических реформ, потребность в которых диктовалась ходом исторического развития японского общества и задачами сохранения власти ЛДПЯ.

#### *Литература*

1. *Омельченко О.А.* Всеобщая история государства и права. Учебник: В 2-х т. – Изд. 2-е, испр. и доп. – Т. 2. – М., 1999. – С. 433.
2. *Сладковский М.И.* Китай и Япония. – М., 1971. – С. 211.
3. *Адырханов Н.Б.* Глазами очевидца... // Проблемы Дальнего Востока. – 1990. – №2. – С. 143.
4. *Коваленко И.И.* Коммунистическая партия Японии. Очерки истории. – М., 1987.
5. Программа японских социалистов // За рубежом. – 1989. – №38. – С. 8.
6. *Подпалова Г.И.* Правая социал-демократия Японии. Партия демократического социа-

- лизма. История, идеология, политика (1960–1980). – М., 1981.
7. *Державин И.К.* Сока – гаккай – Комэйто (религиозно-политическое движение в послевоенной Японии). – М., 1972.
  8. *Икэда Д., Логунов А.А.* Третий радужный мост: Поиск человека и мира / Пер. с яп. – М., 1988.
  9. *Иванов А.И.* Японские варианты концепции “среднего пути” и их адепты // Проблемы Дальнего Востока. – 1978. – №2.
  10. *Датта Д.* Философия Махатмы Ганди / Пер. с англ. – М., 1959.
  11. Япония сегодня. – Токио, 1990. (на русск. яз.). – С. 20.